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Γ΄ Λυκείου 

14 Μαρτίου 2009 

Θεωρητικό Μέρος  

 

Θέµα 1ο  

Α. Κάποιοι από τους αστροναύτες των αποστολών Απόλλων παρατήρησαν ένα στρώµα 
σκόνης να αιωρείται πάνω από την επιφάνεια της Σελήνης. Στην αρχή εξεπλάγησαν αφού 
η Σελήνη δεν έχει ατµόσφαιρα. Η καλύτερη εξήγηση για τις παρατηρήσεις αυτές είναι ότι: 

(α) ήταν οφθαλµαπάτη όπως συµβαίνει στις ερήµους της Γης 

(β) δεν υπάρχει βαρύτητα στη Σελήνη και έτσι εξηγείται το ότι η σκόνη µένει µετέωρη πά-
νω από την επιφάνειά της και δεν πέφτει σ’ αυτήν 

(γ) υπάρχουν βαρυτικές απώσεις στη Σελήνη 

(δ) η σκόνη και η επιφάνεια της Σελήνης από κάτω ήταν θετικά φορτισµένη λόγω του φω-
τοηλεκτρικού φαινοµένου  

 

Β. 3000 άτοµα υδρογόνου βρίσκονται αρχικά στην κατάσταση µε κύριο κβαντικό αριθµό 
n=4. Τα άτοµα αποδιεγείρονται στις πιο χαµηλές ενεργειακές στάθµες. Υποθέσατε ότι για 
κάθε διεγερµένη κατάσταση όλες οι δυνατές αποδιεγέρσεις είναι εξίσου πιθανές. Ποιος εί-
ναι ο ολικός αριθµός των φωτονίων που εκπέµπονται; 
 
Γ. Στο γράφηµα φαίνεται η αποµάκρυνση 
σε συνάρτηση µε το χρόνο, στην περίπτω-
ση µιας ιδιόµορφης ταλάντωσης που πα-
ρουσιάζει διακροτήµατα.  

(α) Ποια είναι η συχνότητα των διακροτηµά-
των; 
(β) Ποιες είναι κατά προσέγγιση οι συχνό-
τητες των δύο ταλαντώσεων, των οποίων η 
σύνθεση δηµιουργεί την ιδιόµορφη ταλά-
ντωση;  
 
∆. Τα σηµεία Π1 και Π2 της ήρεµης επιφάνειας υγρού µπορούν να ταλαντεύονται κατακό-
ρυφα µε το ίδιο πλάτος ταλάντωσης Α και την ίδια περίοδο Τ. Το σηµείο Π1 αρχίζει την τα-
λάντωσή του τη χρονική στιγµή t0=0 κατά τη θετική φορά και το Π2 τη χρονική στιγµή 

0t ′ =25T/3 επίσης κατά τη θετική φορά. 

(α) Να βρείτε το πλάτος ταλάντωσης λόγω συµβολής των σηµείων της επιφάνειας του υ-
γρού, που βρίσκονται πάνω στη µεσοκάθετη στο ευθύγραµµο τµήµα Π1Π2, σε συνάρτηση 
µε το Α. 
(β) Αν Π1Π2 =50λ/3 (λ το µήκος κύµατος των κυµάτων που παράγουν οι πηγές Π1,Π2, να 
παραστήσετε γραφικά µε το χρόνο το πλάτος ταλάντωσης του σηµείου Μ που είναι στο 
µέσον της Π1Π2 , µετά τη χρονική στιγµή t0=0. 
 
 
 
  
 

10 ms 
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Θέµα 2ο 

A. Στο διπλανό γράφηµα φαίνεται το στιγµιότυπο ε-
νός παλµού τη χρονική στιγµή t1. Ο παλµός διαδί-
δεται προς τα δεξιά κατά µήκος µιας χορδής που βρί-
σκεται στον άξονα x.  

(α) Να παραστήσετε γραφικά την αποµάκρυνση y και την ταχύτητα vy ενός σηµείου 
που βρίσκεται στη θέση x1 της χορδής σε σχέση µε 
το χρόνο. Τα δύο αυτά γραφήµατα να είναι το ένα 
κάτω από το άλλο όπως και στο επόµενο ερώτηµα. 

(β) Στο διπλανό γράφηµα φαίνεται πάλι το στιγµιό-
τυπο του παλµού τη χρονική στιγµή t1. Ο παλµός 
διαδίδεται προς τα δεξιά κατά µήκος µιας χορδής 
που βρίσκεται στον άξονα x. Αφού αντιγράψετε το 
γράφηµα αυτό στο τετράδιό σας να συµπληρώσετε 
ακριβώς από κάτω το γράφηµα της ταχύτητας vy σε 
σχέση µε το x τη χρονική στιγµή t1. 

(γ) Αν το δεξιό άκρο της χορδής είναι ακλόνητο να 
σχεδιάσετε ένα στιγµιότυπο του ανακλώµενου παλ-
µού. 

 

Β. Σε δοχείο τοποθετούµε το επίπεδο κάτοπτρο ΑΒ 
ώστε να σχηµατίζει γωνία φ µε τον πυθµένα του δο-
χείου, γεµίζουµε το δοχείο µε υγρό και µια µονο-
χρωµατική κατακόρυφη δέσµη φωτός εισέρχεται 
από τον αέρα στο υγρό. Η δέσµη αυτή αφού ανα-
κλαστεί στο κάτοπτρο εξέρχεται από το υγρό σχη-
µατίζοντας γωνία φ µε την ελεύθερη επιφάνεια του 
υγρού όπως φαίνεται στο σχήµα 1. 
      Η ίδια δέσµη φωτός όταν περνά από το υγρό σε 
διαφανές υλικό διαθλάται όπως φαίνεται στο σχήµα 
2.  
     Αν ο δείκτης διάθλασης του υγρού για αυτή τη 
µονοχρωµατική ακτινοβολία είναι n τότε ο δείκτης 
διάθλασης nΓ του διαφανούς υλικού θα είναι: 
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         Να εξηγήσετε πλήρως την απάντησή σας. 
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Θέµα 3ο   

Η οµογενής και ισοπαχής δοκός ΟΑ του παρακάτω σχήµατος µπορεί να στρέφεται χωρίς 
τριβές γύρω από οριζόντιο σταθερό άξονα που περνά από το άκρο της Ο και είναι κάθετος 
στη διεύθυνσή της. Η δοκός έχει µάζα Μ=1 kg, µήκος l=1,8 m και αρχικά ισορροπεί ελεύ-
θερα στην κατακόρυφη διεύθυνση (θέση 1 του σχήµατος). Ένας ψηλός µαθητής ασκεί δύ-
ναµη σταθερού µέτρου F0 στο άκρο Α της δοκού. Η διεύθυνση της F0 βρίσκεται συνεχώς 
στο επίπεδο περιστροφής της δοκού και είναι συνεχώς κάθετη στη δοκό. Ο µαθητής φέρ-
νει τη δοκό στην οριζόντια θέση (2) του σχήµατος, προσφέροντας την ελάχιστη ενέργεια.  

 

 

∆ίνονται:  

 

g=10 m/sec2 

 

ηµ40ο ≅≅
π
2

0,6 

 

π
1

=0,32 

 

 

α.  Βρείτε την ελάχιστη ενέργεια που πρέπει να προσφέρει ο µαθητής για να φέρει τη δοκό 
από την κατακόρυφη θέση (1) του σχήµατος, στην οριζόντια θέση (2) του σχήµατος. 

β.  Βρείτε το µέτρο της δύναµης F0. 

γ. 1. Επιλέξτε τη σωστή πρόταση  και αιτιολογείστε την απάντησή σας: 

i.  Το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της στροφορµής της δοκού συνεχώς αυξάνεται. 

ii.  Το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της στροφορµής της δοκού συνεχώς µειώνεται. 

iii.  Το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της στροφορµής της δοκού αρχικά µειώνεται 
και στη συνέχεια αυξάνεται. 

2. Εξηγείστε γιατί σε κάποια θέση της ανοδικής κίνησης της δοκού, η κινητική της ε-
νέργεια γίνεται µέγιστη. 

δ. Να υπολογίσετε τη µέγιστη κινητική ενέργεια της δοκού κατά την ανοδική της κίνηση µε 
την επίδραση της δύναµης σταθερού µέτρου F0. 
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Πειραµατικό Μέρος 

 

A. Μπορούµε να δηµιουργήσουµε στάσιµα κύµατα σε µια κατακόρυφη χορδή της οποίας 
τα άκρα είναι στερεωµένα. Το πάνω άκρο σε ένα κυβικό σφικτήρα b και το κάτω άκρο στον 
κινητήρα a µε κατάλληλο τρόπο. Ο κινητήρας συνδέεται µε τη γεννήτρια συχνοτήτων και 
αυτή µε τη σειρά της στην έξοδο µετασχηµατιστή ώστε να τροφοδοτείται µε τάση 12V.  
Ανάλογα µε τη συχνότητα διέγερσης f προκύπτουν ταλαντώσεις στάσιµου κύµατος. Μετα-
βάλλοντας µε τη γεννήτρια συχνοτήτων τη συχνό-
τητα περιστροφής του κινητήρα, βρίσκουµε τις συ-
χνότητες για τις οποίες τα άκρα τις ράβδου µπο-
ρούµε να πούµε ότι είναι ακίνητα. Ξεκινάµε από 
πολύ µικρή συχνότητα 0.1 Hz και αυξάνουµε. Επι-
τυγχάνουµε έτσι τη δηµιουργία ταλαντώσεων στά-
σιµου κύµατος στη χορδή µε n=1,2,3,4, και 5 κοι-
λίες καταγράφοντας τις αντίστοιχες συχνότητες 
διέγερσης στον παρακάτω πίνακα δεδοµένων. 
 

n           f  (Hz) 

1 15 

2 34 

3 54 

4 71 

5 91 

 
Στο διπλανό σχήµα φαίνεται η πειραµατική διάτα-
ξη τη στιγµή που στη ράβδο έχουν σχηµατιστεί 
δύο κοιλίες δηλαδή n=2. Tο µήκος της χορδής εί-
ναι L=79cm.  
Να κάνετε το γράφηµα f-n και µε τη βοήθειά του να 
υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης των εγκαρσί-
ων κυµάτων στην χορδή. 
 
Β.  Ένας µαθητής εκτέλεσε ένα πείραµα για τη µέτρηση της 
ροπής αδράνειας Ι ενός µεγάλου µεταλλικού δίσκου. Ο δί-
σκος στερεώθηκε ώστε να είναι κατακόρυφος και να µπο-
ρεί να περιστρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα όπως φαί-
νεται στο διπλανό σχήµα. Στο δίσκο υπάρχει διάκενο µε 
ακτίνα r στο οποίο είναι τυλιγµένο µη ελαστικό αβαρές νή-
µα στο άκρο του οποίου κρέµεται ένα βαρίδι σε ύψος 
h=1,6m από το πάτωµα όπως φαίνεται στο διπλανό σχή-
µα. Ο µαθητής χρησιµοποίησε διάφορα βαρίδια και κάθε 
φορά µετρούσε το χρόνο µέσα στον οποίο το κάθε βαρίδι 
έφθανε στο πάτωµα όταν το άφηνε από το ύψος h. Τα α-
ποτελέσµατα των µετρήσεων φαίνονται στον παρακάτω 
πίνακα. 
 
      
 
 
 

m 

h 

r 



Ένωση Ελλήνων Φυσικών                                     ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 2009  
Πανεπιστήµιο Αθηνών 
Εργαστήριο Φυσικών Επιστηµών, Τεχνολογίας, Περιβάλλοντος      

Γ΄ Λυκείου                                                                                                                            Σελίδα 5 από 12 

 

Μάζα 
βαριδιού 
m (kg) 

0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 

Χρόνος 
t (s) 

26,5 18,8 15,5 13,0 12,1 10,6 10,0 9,4 

 
 Η ακτίνα του διάκενου µετρήθηκε µε διαστηµόµετρο και βρέθηκε r =7,50 cm. Η επιτάχυν-
ση λόγω της βαρύτητας είναι g=9,8 m/s2. 
Απαντήστε στα παρακάτω ερωτήµατα: 
α) Βρείτε µια έκφραση για το χρόνο t µέσα στον οποίο το βαρίδι διανύει την απόσταση h 
ως συνάρτηση του h και της επιτάχυνσης a του βαριδιού. 
β) Βρείτε µια έκφραση για την επιτάχυνση του βαριδιού ως συνάρτηση της µάζας του και 
της ροπής αδράνειας Ι του δίσκου. 
γ) Βρείτε µια έκφραση για το τετράγωνο του χρόνου t2 ως συνάρτηση των δεδοµένων 
(m,h,g,r) και της ροπής αδράνειας του δίσκου. 
δ) Με τη βοήθεια των δεδοµένων του παραπάνω πίνακα, κάντε το κατάλληλο γράφηµα 
από το οποίο θα µπορούσατε να βρείτε τη ροπή αδράνειας του δίσκου. 
ε) Βρείτε τη ροπή αδράνειας Ι του δίσκου από το γράφηµα που κάνατε δίνοντας τις απα-
ραίτητες εξηγήσεις. 
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Αν θέλετε, µπορείτε να κάνετε τα γραφήµατα των ερωτήσεων του πειραµατικού µέρους σ’ 
αυτή τη σελίδα και να την επισυνάψετε µέσα στο τετράδιό σας. 

Επιλέξτε τους άξονες τιτλοδοτήστε συµπεριλάβετε και τις κατάλληλες µονάδες σε κάθε ά-
ξονα. 
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Συνοπτικές απαντήσεις 

 

Θεωρητικό Μέρος 

 

Θέµα 1ο 

A. Σωστό το δ 

B. Αφού  οι αποδιεγέρσεις είναι ισοπίθανες από τα 3000 ηλεκτρόνια που βρίσκονται 
στη n=4 τα 1000 θα πέσουν στην n=1, τα 1000 στη n=2 και τα 1000 στη n=3. Τα 1000 της 
n=2 θα πέσουν στη n=1. Από τα 1000 της n=3 τα 500 θα πέσουν στη n=2 και τα 500 στη 
n=1. Τέλος τα 500 της n=2 θα πέσουν στη n=1. Επειδή σε κάθε       αποδιέγερση εκπέµπε-
ται ένα φωτόνιο, συνολικά θα εκπεµφθούν: 1000+1000+1000+1000+500+500+500=5500 
φωτόνια. 

Γ.   (α) Aπό το γράφηµα βλέπουµε ότι η περίοδος του διακροτήµατος είναι περίπου 

Τδ=27ms.  Συνεπώς η συχνότητα του διακροτήµατος θα είναι fδ=
δT

1
=37Hz περίπου 

      (β) Από το γράφηµα βλέπουµε ότι σε 10ms έχουν γίνει 5 ταλαντώσεις συνεπώς η πε-
ρίοδος της ιδιόµορφης ταλάντωσης θα είναι: Τ=2ms δηλαδή Τ=2.10-3s. Η συχνότητα της 
ιδιόµορφης ταλάντωσης θα είναι: f=1/T δηλαδή f=500Ηz.   

Αλλά 
2

21 ff
f

+
=     οπότε         f1+f2=1000Hz   (1) 

Όµως 
21

1

ff
T

−
=δ  από την οποία έχουµε f1-f2 ≅ 37Hz (2) 

Λύνοντας το σύστηµα των (1) , (2) βρίσκουµε τις συχνότητες των δύο ταλαντώσεων 

                                                  f1=518,5 Hz  και f2=481,5Hz 

∆.  (α) Οι εξισώσεις αποµάκρυνσης των πηγών Π1,Π2 αντίστοιχα είναι: 

     yπ1=Aηµωt              ή         yπ1=Aηµ t
Τ

π2
      (1)       και  yπ2=Aηµ )

3

25
(

π2 T
t

Τ
−   ή 

                                   yπ2=Aηµ )
3

25
(π2 −
T

t
   (2) 

Αν  r η απόσταση από τις πηγές Π1,Π2  του τυχαίου σηµείου Ι της µεσοκαθέτου, οι εξισώ-
σεις αποµάκρυνσης του Ι λόγω των κυµάτων από τις πηγές Π1,Π2 αντίστοιχα είναι: 

               y1=Aηµ )(π2
λ

r

T

t
−      (3)           και   y2=Aηµ )

3

25
(π2 −−

λ

r

T

t
            (4) 

Οι ταλαντώσεις (3) και (4) του Ι έχουν ίδια διεύθυνση και συχνότητα αλλά παρουσιάζουν 

διαφορά φάσης ∆φ= )(π2
λ

r

T

t
− - )

3

25
(π2 −−

λ

r

T

t
   ή  ∆φ=

3

π50
=16π+

3

π2
  (5) 

Το πλάτος ταλάντωσης του Ι είναι ΑΙ= φσυν∆⋅⋅⋅++ ΑΑΑΑ 222 = )
2

1
(22 22 −+ ΑΑ  

δηλαδή    ΑΙ=Α. Άρα κάθε σηµείο της µεσοκαθέτου, λόγω συµβολής, ταλαντεύεται µε πλά-
τος Α. 
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 (β) Η κίνηση του Μ αρχίζει τη χρονική στιγµή tM=
3

25

6

502

)( 21

T

cc
==

ΠΠ
λ

 και η συµβολή στο 

Μ τη χρονική στιγµή 
3

50
0

T
ttt MM =′+=′ .  Άρα  ΑΜ=0  για 

3

25T
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Οπότε το γράφηµα του πλά-
τους µε το χρόνο για το µέσο 
Μ της (Π1,Π2) φαίνεται στο 
διπλανό σχήµα. 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 2ο 

A. 

(α)                                                                             (β) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(γ)  
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B.  

 

Επειδή η γωνία πρόσπτωσης ισούται µε τη γωνία α-
νάκλασης και µε λίγη γεωµετρία οι γωνίες είναι όπως 
φαίνεται στο διπλανό σχήµα. (Με τις διακεκοµµένες 
φαίνονται οι κάθετες στις διαχωριστικές επιφάνειες) 

Από το νόµο του Snell για τη διάθλαση που υφίσταται 
η δέσµη όταν περνά από το υγρό στον αέρα έχουµε 

n.ηµ(2φ)=ηµ(90-φ)  ή 

n.ηµ(2φ)=συνφ  (1) 

Από το νόµο του Snell για τη διάθλαση από το υγρό 
στο διαφανές υλικό έχουµε: 

nηµφ=nΓηµ2φ   (2) 

 

Η (1) γράφεται:  

n.2.ηµφ.συνφ=συνφ  οπότε  ηµφ=
n2

1
   (3) 

 

Η  (2) γράφεται:  n.ηµφ=nΓ
.2.ηµφ.συνφ   οπότε συνφ=

Γ⋅n

n

2
  (4) 

Αλλά ηµ2φ + συν2φ =1  οπότε µε τη βοήθεια των (3) και (4) έχουµε: 

1)
2

()
n2

1
( 22 =

⋅
+

⋅ Γn

n
 από την οποία προκύπτει 

14 2

2

−⋅
=Γ

n

n
n  

 Εποµένως σωστή είναι η ε. 

 

Θέµα 3ο 

α. Από την αρχή διατήρηση της ενέργειας: U1+W=U2+K2 

 Οπότε: W=∆U+K2 

 ∆ηλαδή: W=Μ·g·
2

l
+K2 (1) 

 Από την (1) προκύπτει ότι όταν Κ2=0, έχουµε Wmin.  

 Συνεπώς:  Wmin= Μ·g·
2

l
 (2) 

 Αντικαθιστώντας έχουµε:  Wmin = 9 J 

 

β. Επειδή:  
0Fτ =F0·l =σταθ. 

 θα είναι:  
200

π
⋅⋅= lFWF   (3) 

  φ 

 φ 

  n 

 Σχήµα 1 

    φ 

  2φ Α 

     φ 
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 Επειδή όµως:  =
0FW  Wmin  

 από τις (2) και (3) προκύπτει ότι:  F0=
π

gM ⋅
   (4) 

 Αντικαθιστώντας έχουµε:  F0=3,18 Ν και µε την προσέγγιση F0=3,2 Ν 

 

γ. 1. Στην τυχαία θέση της δοκού: 

   ∑= τ
t

L

d

d
  

  ή: =
t

L

d

d
 F0·l - Μ·g·

2

l
·ηµθ  

   ή λόγω της (4):  

  θ
π

ηµ
2

11

d

d
⋅−⋅⋅⋅= lgM

t

L
 (5) 

  Από την (5) προκύπτει ότι  

  σωστή πρόταση είναι η (iii). 

2. Από την (5) έχουµε: 

 )ηµ
2

11
( θ
π

τ ⋅−⋅⋅⋅=∑ lgM  (6) 

  Από την (6) προκύπτει ότι  

  αρχικά είναι ∑τ >0 και µειώνεται οπότε η κινητική ενέργεια αυξάνεται, σε κάποια 

θέση η ∑τ  µηδενίζεται και στη συνέχεια γίνεται αρνητική οπότε η κινητική ενέργεια 

µειώνεται. Εποµένως στη θέση όπου ∑τ =0, η κινητική ενέργεια γίνεται µέγιστη. 

δ.  Από την (6) όταν ∑τ =0 προκύπτει ότι:  ηµθ1=2/π,  

 οπότε:  θ1=40ο,  δηλαδή:  θ1=2π/9 

 Εφαρµόζοντας την αρχή διατήρηση της ενέργειας από τη θέση (1) στη θέση όπου η γω-

νία είναι θ1 έχουµε:                                              =
0FW  ∆U+Kmax    

    οπότε                                                        
9

2
0

π
⋅⋅ lF = Μ·g·

2

l
·(1-συνθ1)+Κmax    και επειδή 

   συνθ1= 1

21 θηµ−  λόγω της  (4) η παραπάνω δίνει: Κmax= lgM ⋅⋅
90

11
   

   και µε αντικατάσταση προκύπτει ότι        Κmax=2,2 J   περίπου. 

 

 

 

 

 

 

F0 

Α 

Α 

(1) 

Ο 

 Μ 
l 

 

B 

θ 
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Πειραµατικό Μέρος 

Α. 

    L=n
2

λ
   (1)       και   v=λ.f   οπότε  

f

v
=λ    (2)    Από τις (1) και (2) προκύπτει ότι: 

    
L

vn
f

⋅

⋅
=

2
  (3)   Η σχέση αυτή µας δείχνει ότι η σχέση f-n είναι γραµµική. 

Από τα πειραµατικά δεδοµένα του πίνακα κάνουµε το παρακάτω γράφηµα f-n χαράσσο-
ντας τη βέλτιστη ευθεία. 

f  = 17,891n

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 1 2 3 4 5 6

n

f Σειρά1

Γραµµική (Σειρά1)

 

Η κλίση είναι περίπου 17,9 Ηz 

Όπως φαίνεται από τη σχέση (3) η κλίση της ευθείας θα είναι ίση µε 
L

v

2
 

Συνεπώς: 
L

v

2
=17,9 Ηz  και επειδή L=79cm προκύπτει ότι v=28,3 m/s. 

Β.     

α)    h=
2

1
at2  από την οποία 

a

h
t

2
=   (1) 

β)  mg-T=ma   (2)    Tr=Iαγ  (3)         a=αγr   (4) 

από την (3) και την (4) προκύπτει: 
2r

Ia
T =    (5) 

H (2) µε τη βοήθεια της (5) δίνει: ma
r

Ia
mg +=

2
  οπότε 

m
r

I

mg
a

+

=

2

      (6) 

γ) Από την (1) και την (6) έχουµε: 

m
r

I

mg

t

h

+

=

2

2

2
  από την οποία έχουµε: 

     
g

h

mgr

hI
t

22
2

2 +=       (7)  
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δ) Όπως φαίνεται από τη σχέση (7) το κατάλληλο γράφηµα από το οποίο θα µπορούσαµε 

να βρούµε τη ροπή αδράνειας του δίσκου είναι το γράφηµα του t2 σε σχέση µε το 
m

1
. Το 

γράφηµα αυτό είναι µια ευθεία της οποίας η κλίση είναι 
2

2

gr

hI
 και συναντά τον άξονα t2 στο 

σηµείο 
g

h2
  

         

1/m 
 (kg-1) 

10 5,0 3,3 2,5 2,0 1,7 1,4 1,3 

t2 (s2) 702 353 240 169 146 112 100 88 

 

Το γράφηµα είναι το παρακάτω 

y = 70,47x - 0,8483

0

100

200

300

400

500

600

700

800

0 5 10 15

1/m

t^
2 Σειρά1

Γραµµική (Σειρά1)

 

ε) Η κλίση είναι περίπου 70 s2.kg και όπως είπαµε είναι 
2

2

gr

hI
 οπότε προκύπτει ότι: 

    2
22222

2,1
6,12

075,08,970

2
70 mkg

m

msmkgs

h

gr
I ⋅=

⋅

⋅⋅⋅⋅
==

−

 


